

以色列拒绝哈马斯停火要求

美方称巴以达成停火协议“仍存空间”

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡7日拒绝巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)对加沙地带新一轮停火协议方案所作回应,称他已命令以军准备在加沙地带拉法市开展军事行动。

正在中东访问的美国国务卿安东尼·布林肯同一天表示,巴以达成停火协议“仍存空间”。

以总理称“妄想”

内塔尼亚胡7日与到访的布林肯会晤后在一场新闻发布会上说,哈马斯所提要求为“妄想”。为解救被扣押人员,以方继续向哈马斯施加军事压力十分必要。

有关巴以停火谈判的首轮会议1月28日在法国首都巴黎举行,卡塔尔领导人与美国、以色列以及埃及情报部门负责人参加。哈马斯和以色列拒绝面对谈判,由埃及和卡塔尔方面代为参加谈判。哈马斯6日说,已就新一轮停火协议方案作出回应。

路透社获得的哈马斯回应内容显示,哈马斯提出分为三个阶段的止战主张,涉及双方“换人”、以军从加沙地带全境全面撤军等。另据多家媒体报道,哈马斯还要求以方释放1500多名被扣押的巴勒斯坦囚犯,其中包括500名被以方判处终身监禁等刑期较长的巴方人员。

内塔尼亚胡在当天的新闻发布会上还说,他已下令以军准备在拉法展开军事行动。

拉法位于加沙地带最南端,先前一度被以军划为“安全区”,面积仅有5500公顷,目前却承载着加沙地带原有230万平民中约一半人口。联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯7日指责以军将进攻拉法,说这将“极大加剧当地本已存在的人道主义噩梦”,并在中东地区引发“难以估量的后果”。



2月7日,在加沙地带南部城市拉法,巴勒斯坦人查看遭轰炸损毁的建筑。新华社发

哈马斯高级成员萨米·阿布·祖赫里斥责内塔尼亚胡的言论为“政治冒险”,显示以总理有意进一步挑起地区冲突。另外,哈马斯高级成员乌萨马·哈姆丹7日说,哈马斯一支代表团将于次日前往埃及首都开罗,与埃及和卡塔尔磋商新一轮停火协议方案。

“来了还不如不来”

美以会晤后,美方表态截然不同。布林肯7日在另一场新闻发布会上说,哈马斯所提要求虽然“有不切实际之处”,但以色列和哈马斯达成协议“仍存在空间”。

布林肯同时警告以方领导人不要做出“加剧局势紧张”的言行。“以色列有责任、有义务尽一切可能确保(加沙地带)平民受到保护。”布林肯说。

本轮巴以冲突爆发以来,美国在军需和外交等方面大力支持以色列。随着巴方伤亡人数快速增长、加沙地带深陷人道主义危机,美国也因以军行动承受压力,不得不劝说这个盟友减少平民

伤亡。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门7日发布的数据显示,以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成123人死亡、169人受伤。另据巴勒斯坦通讯社报道,以色列军队6日晚起密集轰炸拉法,造成至少12人死亡。

在拉法一家医院太平间内悼念遇难亲属的巴勒斯坦平民穆罕默德·阿本迪说:“每次布林肯访问,以军不仅没有放缓攻势,反而更猛烈攻击,我们遭到更多的空袭和轰炸。”

布林肯上月初访问中东之际,以军同样没有避免冲突扩大,而是在加沙地带以及以色列和黎巴嫩边境地区分别与哈马斯和黎巴嫩真主党酣战。

布林肯本次访问中东前,巴勒斯坦解放组织执行委员会成员巴萨姆·萨勒希就表示,美国从未认真考虑过加沙地带停火问题,布林肯的访问只是为了防止美国总统约瑟夫·拜登在竞选连任时因加沙冲突引发的人道主义危机而丢失选票。

据新华社

朝鲜决定废除朝韩经济合作法规文书

新华社首尔2月8日电 朝中社8日报道,朝鲜最高人民会议常任委员会7日在首都平壤万寿台议事堂召开全体会议,会议决定废除朝韩经济合作相关法规文书。

据报道,会议审议并一致表决通过最高人民会议常任委员会政令《关于废除朝鲜民主主义人民共和国北南经济合作法、金刚山国际旅游特区法及其施行规定、北南经济合作有关协议书》。

朝鲜最高人民会议曾于1月15日发布决定,废除祖国和平统一委员会、金刚山国际旅游局等朝韩事务机构。

美军空袭伊拉克一民兵武装高官被炸身亡

美国中央司令部7日说,美军当晚在伊拉克发起空袭行动,打死什叶派民兵武装“真主旅”一名高级指挥官。另据伊拉克内政部消息人士说法,袭击还导致“真主旅”的上级民兵武装“人民动员组织”两名高级指挥官身亡。

美国中央司令部在声明中说,“作为对美国军人遇袭的回应”,美军在伊拉克发动打击,打死一名“直接策划和参与袭击”中东地区美军的“真主旅”指挥官。声明没有提及这名指挥官的名字。

路透社以两名不愿公开姓名的伊拉克安全部门消息人士为消息源报道,上述“真主旅”高级指挥官是阿布·巴吉尔·萨阿迪。

就袭击造成的死亡人数,各方说法不一。伊拉克内政部消息人士说,一辆属于“人民动员组织”的汽车7日晚在首都巴格达东部遭到无人机袭击后烧毁,造成三人死亡,其中两人为“人民动员组织”高级指挥官。

“真主旅”7日晚些时候证实,萨阿迪“在美军轰炸后”死亡。美联社报道,此次空袭前美方依然没有提前知会伊拉克方面,这可能进一步激怒伊拉克领导人,导致地区紧张局势愈演愈烈。

据新华社

伊朗总统:伊朗有权和平利用核能

据伊朗伊斯兰共和国通讯社7日报道,伊朗总统莱希当天在德黑兰举行的伊斯兰革命胜利45周年纪念仪式上向驻伊使团和国际组织代表发表讲话时说,伊朗有权和平利用核能,同时伊朗是禁止核武器的。

莱希指出,国际原子能机构已经在15份声明中证实,伊朗的核计划没有被转移。拥有核弹头和核弹的国家意图剥夺伊朗为和平目的发展核技术的正当权利,但他们应该认识到,伊朗将继续坚持其权利。

莱希说,西方对伊朗实施制裁的部分原因是伊朗的核能项目。但制裁措施未能阻止伊朗的进步,因为伊朗在不同领域取得了巨大成就。莱希同时指出,伊朗从未离开谈判桌,将来也不会。

另据伊朗迈赫迪通讯社5日报道,伊朗当天开始在伊斯法罕的一个核基地建造一座10兆瓦的研究核反应堆。伊朗原子能组织主席伊斯拉米说,国际原子能机构已批准该地点作为教育和研究中心。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊朗核问题全面协议,伊朗承诺限制其核计划,以换取国际社会解除对伊制裁。2018年5月,美国单方面退出协议,随后重启并新增一系列对伊制裁。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。

据新华社

国际观察

草草结束“北溪”调查 瑞典有何政治考量

瑞典检方7日以“瑞典缺乏管辖权”为由,宣布结束持续16个多月的“北溪”天然气管道爆炸事件调查,并表示已将相关调查材料移交德国,但未就事件的责任认定给出结论。

分析人士指出,瑞典草草结束调查并将责任转移给德国,是因为“北溪”爆炸事件高度敏感,公布真相会使其处于尴尬境地,且可能影响其加入北约。但这样的政治考量恐将使事实真相被埋没。

德国和丹麦仍在调查

瑞典检方当天发布新闻公报说,初步调查的主要目的是确定瑞典公民是否参与了这一破坏行为,以及是否冒着损害瑞典利益或瑞典安全的风险,利用瑞典领土实施这一行为。经初查,“没有任何迹象表明瑞典或瑞典公民参与了在国际水域发生的袭击事件”。

负责该案的瑞典检察官马茨·永奎斯特在上述公报中表示,瑞典在调查期间与多个国家密切合作,与丹麦和德国持续分享信息。瑞典检方已将可用作证据的材料移交德国。

目前,德国和丹麦的调查仍在继续。德国政府表示仍希望揭开“北溪”爆炸谜团,但德检部门现在无法透露更多信息。俄罗斯曾多次呼吁共同调

查,但都遭到拒绝。

“北溪”爆炸事件发生后,各方普遍认为这起事件系“蓄意破坏”。去年4月,瑞典检方指出,制造爆炸的最有可能是“一个由国家发起的团伙”,但迄今没有公开指认任何与该事件有关的嫌疑人。此次瑞典检方结束调查,对相关情况依然讳莫如深。永奎斯特在公报中说:“我无法对瑞典调查结论发表进一步评论,也无法对瑞典调查中的任何嫌疑人发表评论。”

“北溪”事件发生以来,关于幕后黑手有过多种说法。去年2月,美国知名调查记者、普利策新闻奖得主西摩·赫什爆料是美国联合挪威对“北溪”管道实施爆破,并披露了不少细节。因美国既有能力又有动机实施破坏,这一说法获得不少舆论认同。

着眼脱身和入约

既然自己查会带来麻烦,那么甩给别国便成了最佳选项。瑞典安全评论员约恩·格兰隆德指出,“北溪”爆炸事件调查是瑞典的“烫手山芋”,选择“让德国完成任务”是瑞典“最方便的出路”,因为所有其他方案都将导致瑞典必须指出可能的肇事方,这还会让瑞典面临“采取措施追究相关国家责任”等后续难题。